

Апрѣль мѣсяцъ

Понедѣльникъ 1^{го} Апрѣля

0° замерзанія

3 1/2 версты

Ледъ на Волгѣ тронулся, и нѣсколько передвинулся (сажень на 70-80).

Послѣ утренняго чаю, я написалъ письмо къ Андреюшкѣ съ привѣтствіемъ ко дню его рожденія 3^{го} Апрѣля. – Окончивъ письмо, кое чѣмъ занимался. – Въ 11 получена была почта<,> но кромѣ газетъ ничего не было. Въ 1^{мѣ} часу, вышелъ на прогулку. Зашелъ въ д. Кокуева, и тамъ опустилъ письмо въ кружку; за тѣмъ зашелъ въ Табачный Магазинъ и купилъ 1 ф. табаку и 5 пачекъ

// л. 89

168

гильзъ т. е. 1250 шт. – Съ этою покупкою воротился домой и не заходя въ комнаты передалъ покупку Танѣ, а самъ двинулся на Дворянскую къ Рыкачевымъ, чтобы поздравить именинницу Марью Александровну. – Тутъ засталъ нѣсколькихъ визитеровъ, и просидѣлъ у именинницы часа 1 1/2. Изъ хозяекъ, она была одна дома; Екат. Алекс. дома не было, она пошла поздравлять именинницу М^{ме} Кацаурову. Обратный путь совершилъ тоже пѣшкомъ и на углу Дворянской и Духовской встрѣтилъ Равичъ-Щербо мужа и жену. – Мужъ обѣщался быть у меня непременно на этой недѣлѣ. Буду поджидать. – Домой воротился въ 3 1/2 часа; и вскорѣ пообѣдалъ. До чаю занимался пассьянсомъ, а вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ<,> досидѣлъ до 9, поужиналъ и легъ въ постель въ 9 1/2, скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

Вторникъ 2^{го} Апрѣля

+1/2° тепла

4 1/4 версты

Послѣ утренняго чаю, я сѣлъ за обычное письмо къ Рыкачевымъ, которое и окончилъ въ 11 часовъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ; послѣ завтрака въ 1 часъ дня вышелъ на прогулку. Занесъ письмо въ кружку у Кокуевского дома и за тѣмъ по бульвару прошелъ до Набережной и по Набережной до Губернаторскаго дома; оттуда повернулъ на Ильинскую площадь въ Губ. Правленіе¹, гдѣ на углу² Пробойной встрѣтилъ ѣдущаго Ив. Ив. Окерблома, который обѣщался быть у меня вечеромъ, чтобы поиграть вдвоемъ въ преферансъ. – Въ Губернскомъ Правленіи посидѣлъ часа 1 1/2, и между прочимъ услышалъ тамъ отъ Папонова, нѣкоторыя новости, по дѣлу реставраціи Угличскаго Дворца<,> а именно то, 1)³ что Министръ Внутр. Дѣлъ докладывалъ Государю Императору о результатахъ реставраціи (т. е. послѣднее донесеніе объ этомъ

¹ В рукописи ошибочно: Губ. Правленіѣ

² В рукописи было: на углу

³ 1) вписано.

Губернатора⁴ гдѣ было обозначено что ремонтъ идетъ успѣшно, и что недостающая сумма кажется въ 1700 руб. по всѣмъ вѣроятіямъ будетъ собрана), и что Государь будто написалъ своеручно резолюцію, въ томъ смыслѣ, что будетъ очень жаль ежели при недостаткѣ столь ничтожной суммы реставрація будетъ замедлена, и что ежели не будетъ собрана недостающая сумма<,> то онъ лично пожертвуетъ эту сумму изъ своихъ средствъ... что то въ родѣ этаго; 2) что Археологическою Коммиссіею командированъ въ Г. Угличъ для осмотра реставраціи Гражд. Инж. Султановъ и 3^е) что Султановъ увѣдомилъ Губернатора, что будетъ въ Угличѣ на 4^е Апрѣля и наконецъ 4^е) что въ виду этаго увѣдомленія въ Угличъ уже командированъ Губ. Архит. Маасъ... Вотъ сколько новостей услыхалъ я по этому дѣлу!!! И обо всемъ этомъ Губернаторъ не сообщилъ мнѣ ни слова!!!.. Ясно видно, что Губернаторъ какъ слабый и довѣрчивый господинъ, чисто *обойденъ* моимъ пріемникомъ (Шишкинымъ), что хочетъ устранить меня отъ участія въ Угличскомъ дѣлѣ!! Тогда какъ не далѣе какъ мѣсяць тому назадъ, онъ безъ совѣта моего ничего не предпринималъ по этому дѣлу, и тогда какъ на послѣднемъ засѣданіи по этому дѣлу я составилъ докладъ, который и вызвалъ столь милостивую резолюцію Императора!!! Богъ съ нимъ (съ Губернаторомъ)<.> Жаль только, что этотъ слабый и довѣрчивый человекъ такъ скоро поддается вліянію незнакомыхъ личностей!!! Изъ Губернскаго Правленія вышелъ въ 3 1/2 часа. – Зашелъ въ Аптеку и купилъ 2% растворъ карб. кислоты. За тѣмъ, Косымъ переулкомъ, мимо Кокуевского дома вышелъ на Власьевскую и по ней прошелъ до Духовской, зашелъ въ Колбасную Дунаевой и купилъ 2 1/2 ф. ветчины, и съ этою покупкою воротился домой. Послѣ обѣда до чаю раскладывалъ пассьянсъ, а послѣ чаю читалъ газету, за каковымъ занятіемъ и засталъ меня пришедшій въ 9 часовъ Окербломъ. Мы сѣли играть вдвоемъ въ преферансъ; сыиграли пульку отъ 600, но она вмѣстѣ съ ужиномъ затянулась очень долго. Кончили игру въ 2 часа ночи; я остался въ проигрышѣ 15 коп. По уходѣ Окерблома, я выпилъ молока, раздѣлся и легъ въ постель, но долго не могъ заснуть, отъ несвоевременнаго успокоенія. Заснулъ уже послѣ 3^{хъ} часовъ ночи, и вообще спалъ дурно. -

// л. 89 об.

169

Среда 3^{го} Апрѣля
-1/2° тепла
4 версты

Утро провелъ дома, въ кое какихъ занятіяхъ. Съ почтой получилъ два письма, одно отъ Савостьяновыхъ, которые здоровы и отвѣчаютъ на мое письмо къ 28^{му} Марту; а другое отъ Андреюшки, который извѣщаетъ, что надежды его на перемѣщеніе на мѣсто помощника Редактора Сельскаго Вѣстника, - *рухнулись*. По моему, не лучше ли это, въ виду высказанныхъ доводовъ (Папоновымъ и Брудинскимъ). – Вообще особенно огорчатъ<ь>ся этимъ не слѣдуетъ! Прочитавъ

⁴ Далее была закрывающаяся круглая скобка.

письмо и позавтракавъ, я часа въ два дня пошелъ на обычную прогулку. – Погода была ясная и теплая. Я прошелъ по бульварамъ къ Набережной, и по Набережной до Лечебницы, и за тѣмъ, тѣмъ же путемъ воротился домой въ 4 часа дня. – Пообѣдалъ, и послѣ обѣда занимался пищеварительнымъ пассьянсомъ. Чай пилъ въ 7 часовъ, и послѣ чаю принялся за газеты, какъ вдругъ, неожиданно звякнулъ колокольчикъ уже близъ 9 часовъ. Оказалось, что это пришелъ Равичъ-Щербо, и онъ сообщилъ, что вслѣдъ за нимъ явится и Помиленко. – И дѣйствительно, вскорѣ явился и сей послѣдній. – Конечно, мы сейчасъ же сѣли за пульку въ преферансъ. Сыграли пульку отъ 600, которая вмѣстѣ съ ужиномъ продлилась до 1 часу ночи. Мнѣ карта везла и я по $\frac{1}{4}$ коп. выигралъ 9 рублей. – Гости разошлись въ 1 часъ, и я сейчасъ же легъ въ постель и скоро заснулъ. Спалъ послѣ двухъ бессонныхъ ночей очень хорошо. –

Четвергъ 4^{го} Апрѣля

+2° тепла

4 версты

Утро, провелъ въ обычныхъ занятіяхъ дома. – Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Часу въ 11^{мѣ} у меня былъ Окербломъ. – Онъ просилъ меня составить для него Исполнительную Смѣту по работамъ произведеннымъ въ Острогѣ въ 1890 г.; и привезъ для этаго всѣ данныя. Я обѣщался ему составить эту Смѣту. Въ свою очередь я просилъ его застраховать *отъ огня* мое домашнее имущество въ 2/т. рублей. Онъ обѣщался вечеромъ привезти дополнителныя свѣдѣнія къ Смѣтѣ по Острогу, а также и бланки для застрахованія имущества. – По уходѣ Окерблома, я позавтракалъ, и за тѣмъ часа въ 2 дня пошелъ на прогулку, и совершилъ ее въ томъ же направленіи какъ и вчера. – Домой воротился въ 5^{мѣ} и пообѣдалъ. Время до чаю провелъ раскладывая пассьянсъ. – Послѣ чаю часовъ въ 7 $\frac{1}{2}$ пріѣхалъ опять Окербломъ, привезъ дополнителныя данныя для Смѣты, а объ застраховкѣ имущества позабылъ. Обѣщался пріѣхать для этаго завтра утромъ. – По отъѣздѣ его, я занимался весь вечеръ чтеніемъ, досидѣлъ до 10 час.<> поужиналъ и легъ въ постель, заснулъ около 11 и спалъ великолѣпно. -

Пятница 5^{го} Апрѣл<я>

+2° тепла

4 $\frac{1}{2}$ версты

Ледъ по Волгѣ⁵ еще нѣсколько передвинулся, - но сплошною массою.

Двигался и во время моего гулянья, на что я и полюбовался.

Утро провелъ въ обычныхъ занятіяхъ, и въ подготовленіяхъ къ составленію Смѣты для Окерблома, на работы произведенныя въ 1890 году въ Ярославскомъ Острогѣ. – Въ 11^{мѣ} часу ко мнѣ заѣхалъ Окербломъ, съ нѣкоторыми данными по сказаннымъ работамъ и съ бумагами по застрахованію моего имущества. – И такъ съ нынѣшняго дня (5 Апрѣля съ 12 часовъ дня), мое имущество застраховано въ 2 тысячи рублей. Вотъ подробное показаніе, по которому принято имущество на страхъ:

⁵ Место: Ледъ по Волгѣ – было: Волга

- а) Мебель и обстановка (ковры<,> занавѣск<и> и проч.) – 200 рублей
- б) Платье, бѣлье, подушки<,> матрацы и проч. – 250 –
- в) Мѣховыя вещи (три шубы) – 150. –
- г) Серебро (ложки и проч.) – 50. –
- д) Золотыя вещи (перстни и ордена) – 200. –
- е) Посуда и зеркала – 100. –
- ж) Иконы съ ризами – 150. –
- з) Кухонныя принадлежности – 50. –
- и) Книги печатныя – 850 руб.

Итого 2000 рублей

За застраховку въ этой суммѣ я уплатилъ Окерблому премій и прочихъ пошлинь и расходовъ 14 р. 75 коп. и получилъ отъ него предварительное свидѣтельство за № 3924. – Покончивъ съ этимъ дѣломъ и по отѣздѣ Окерблома, я занимался подготовленіемъ къ составленію Смѣты еще до 2 1/2 часовъ; потомъ вышелъ изъ дому на обычную прогулку, во первыхъ занесъ записку

// л. 90

170

къ Оккерблому, съ просьбою прислать мнѣ планы и справочныя цѣны. За тѣмъ прошелъ на бульваръ и Набережную и по Набережной до Лечебницы, и за тѣмъ по бульварамъ воротился домой уже въ 5^{мѣ} часу. Послѣ обѣда до чаю читалъ газеты и между прочимъ вырѣзалъ изъ нихъ приложенную таблицу тиража, Облигацій Восточнаго Займа 2^{го} выпуска. Оказалось, что мой билетъ, а равно и билеты Татьяны, не вышли въ тиражъ. Ну и слава Богу, безъ хлопотъ. Послѣ чаю началъ было заниматься окончательнымъ подготовленіемъ къ составленію Смѣты для Окерблома, какъ вдругъ часу въ 9^{мѣ} неожиданно явился ко мнѣ опять Окербломъ. Часу до 10^{го} мы просидѣли занимаясь разговорами, и наконецъ сѣли играть вдвоемъ въ преферансъ; сыиграли пульку всего отъ 300, которая вмѣстѣ съ закуской продолжилась до 12 1/4 часовъ. Мнѣ карта не везла, и я на этотъ разъ проигралъ по 1/4 коп. 3 руб. 45 коп. По уходѣ Окерблома, я сейчасъ же легъ въ постель и заснулъ около 1^{го} часу ночи. Спалъ хорошо. -

Суббота 6^{го} Апрѣля

+4° тепла.

4 версты

Вечеромъ весь ледъ на горизонтѣ Ярославскаго Плеса прошелъ, и Волга сдѣлалась свободно<ю> отъ льда.

Начали порхать лодочки. Но ледохода сверху еще не было. -

Положительно весь день т. е. съ 10 часовъ утра до 2 1/2 и съ 5^{мѣ} часовъ до 10 1/2 вечера занимался составленіемъ Смѣты для Окерблома. За то подвинулъ ее значительно, такъ что есть надежда завтра окончить ее. – Въ 3^{мѣ} часу выходилъ на прогулку и сдѣлалъ ее обычнымъ путемъ по бульварамъ и Набережной до Лечебницы. – Погода была свѣжая и вѣтреная⁶. Ледъ на Волгѣ еще стоитъ, хотя

⁶ В рукописи ошибочно: ветренная

дорога (въ Тверицы) отошла на низъ не только дальше Губернат. дома (какъ въ прежніе года) – но ушла ниже, до самой Арсенальной башни, а хода льду всё еще нѣтъ!!! – Вечеромъ досидѣлъ за занятіями до 10 1/2. Поужиналъ и легъ въ постель уже въ 11. Заснулъ скоро и спалъ отлично. -

Воскресенье 7^{го} Апрѣля

+2 1/2° тепла.

**Съ 1 часу дня на Волгѣ полный ледоходъ
4 версты**

Съ самага утра я принялся за Смѣту, и усидчиво занимался до 3^{хъ} часовъ дня. – Съ почтой получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ, послѣднее, какъ они пишутъ, до нашего свиданія! Изъ новостей въ этомъ письмѣ сообщается: 1) Что Андреюшкѣ назначенъ призывъ для отбыванія Воинской Повинности, къ 9^{му} Маія, и что отбываніе это, должно состоятся въ крѣпости Свеаборгѣ (400⁷ верстъ отъ П<етер>бурга, близъ Гельзинфорса), и что къ 9^{му} Маія онъ долженъ быть уже на мѣстѣ! и 2) что Адюшу увольняютъ на каникулы съ переводомъ въ слѣдующій классъ, безъ экзамена, и что отпустятъ его къ Пасхѣ. Слѣдовательно на Пасху онъ будетъ у Родителей! Ну и слава Богу. Впрочемъ Женичка прибавляетъ, что по всѣмъ вѣроятіямъ я застану еще Адюшу въ П<етер>бургѣ и что можетъ быть, что Влад. Конст. самъ пріѣдетъ за нимъ въ П<етер>бургъ. Въ такомъ случаѣ, я увижусь и съ Влад. Константиновичемъ. – Въ 3 часа дня я вышелъ на прогулку и сдѣлалъ ее въ томъ же направленіи какъ и вчера. На Волгѣ увидалъ полный ледоходъ, который какъ говорятъ начался съ 1 часу дня. – Ну и слава Богу. Воротился домой въ 5^{мъ} часу. Пообѣдалъ, и послѣ обѣда къ 7^{му} часу окончилъ совершенно Смѣту, о чемъ и сообщилъ Окерблomu запискою. Въ 7 часовъ напился чаю, а въ 8^{мъ} ко мнѣ пришелъ Окербломъ за Смѣтою, за трудъ по составленію которой, онъ предложилъ мнѣ 4 % съ израсходованной суммы, что составило 17 р. 35 коп. Ну и то хорошо! Траты по застрахованію имущества съ избыткомъ покрылись! Окербломъ тащилъ меня въ Кружокъ, но я уклонился. По уходѣ его, я кое чѣмъ занимался. Досидѣлъ до 10 часовъ вечера. Поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ около 11 и спалъ превосходно. -

Понедѣльникъ 8^{го} Апрѣля

+4° тепла

**На Волгѣ полный ледоходъ
6 1/2 версты**

Утро провелъ въ кое какихъ занятіяхъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Андреюшки, съ извѣщеніемъ объ отбываніи имъ повинности въ крѣпости Свеаборгѣ. –⁸ Утромъ же написалъ письмо къ Савостьяновымъ съ привѣтствіемъ къ 12^{му} Апрѣля (дню рожденія Вари)<.> Часу

// л. 90 об.

⁷ Далее была закрывающаяся круглая скобка.

⁸ Далее было: Часу во 2^{мъ} дня по

во второмъ, пошелъ на обычную прогулку. Во первыхъ занесъ письмо въ кружку въ домъ Кокуева, потомъ по бульварамъ дошелъ до Набережной. На Волгѣ былъ полный и очень густой ледоходъ. Говорятъ ночью ледохода не было, а онъ начался съ 12 часовъ нынѣшняго дня. Погода была солнечная и первый день довольно теплая. Дошедши до Губернаторскаго дома, я повернулъ на Ильинскую площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе. Тутъ посидѣлъ часа 1 1/2 и вышедъ прошелъ опять на Волгу и Волгою и бульварами воротился домой въ 5^{мь} часу. – Пообѣдавъ, до чаю раскладывалъ пассьянсъ, а послѣ чаю, пошелъ часовъ въ 7^{мь} на Дворянскую къ Рыкачевымъ, чтобы сдѣлать визитъ передъ своимъ отъѣздомъ. Засталъ одну Екат. Александровну, съ которой и поговорилъ. Марья Алекс. при мнѣ пошла на концертъ *Главача*. У Рыкачевыхъ посидѣлъ до 1/2 9^{то} и потомъ поднялся наверхъ, чтобы нанести прощальный визитъ Равичамъ. И ихъ засталъ обоихъ дома и посидѣлъ до 9 1/2 часовъ. Равичъ вѣрный своему слову, на время прекратить игру, не предложилъ пульки, ну это и хорошо! Въ 9 1/2 отправился пѣшкомъ домой, и пришелъ въ 10, поужиналъ и къ 11 былъ въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

Вторникъ 9^{го} Апрѣля

+3° тепла

4 версты

Послѣ утренняго чаю написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, которое и окончилъ часамъ къ 10^{мь}. За тѣмъ занялся составленіемъ счета въ употребленіи аванса, отпущеннаго мнѣ въ прошломъ году на поѣздки для обзора уѣздныхъ городовъ. – Дѣло въ томъ, что я полагая что деньги въ колич. 141 р. 72 коп. были выданы мнѣ по прямой ассигновкѣ, - не представлялъ никакого счета, - и оказалось, что деньги эти были выданы мнѣ по авансовой ассигновкѣ, и нынѣ Контрольная Палата требуетъ счета въ употребленіи отпущеннаго мнѣ аванса. Вотъ этимъ счетомъ и занялся я, окончивъ его, я переписалъ его, а также и написалъ рапортъ въ Губернское Правленіе съ представленіемъ этаго счета. – Покончивъ все это, и позавтракавъ, я въ 1 часть дня, вышелъ на обычную прогулку. По бульварамъ вышелъ на Набережную. – Ледъ посрединѣ Волги шелъ полнымъ ходомъ, но къ правому (нашему) берегу, приперло льду сажень на 20 въ ширину, и ледъ этотъ⁹ стоитъ стоймя; дошедши до Губернат. Дома, я въ кружку помѣщенную на углу¹⁰ опустилъ письмо къ Рыкачевымъ. За тѣмъ отправился въ Губ. Правленіе. Рапортъ свой, я хотѣлъ подать Вице-Губернатору, - но его не было, а потому я подаль его Папонову. – Въ Губ. Правленіи посидѣлъ съ часъ, и узналъ между прочимъ, что Маасъ воротился уже изъ Углича. Мнѣ очень было любопытно поговорить съ нимъ, - но его уже не было въ Губернскомъ Правленіи. – Подумавъ немного, я рѣшился пойти нынче же къ Губернатору, чтобы проститься съ нимъ передъ отъѣздомъ въ Питеръ, и узнать новости изъ Углича. – Губернатора я засталъ (было уже 2 1/2 час. дня) свободнымъ. Онъ принялъ меня великолѣпно. Удивился, что я ничего не знаю по Угличскому дѣлу,

⁹ В рукописи было: этой

¹⁰ В рукописи было: на углу

и сообщил, что онъ не желая беспокоить меня; - всѣ полученныя бумаги и свою отписку, передалъ Соболевскому, для предъявленія мнѣ къ прочтенію. – Узнавъ, что я ничего не получалъ отъ Соболевскаго, онъ мнѣ разсказалъ всю исторію этаго дѣла. – За тѣмъ про происшедшее въ послѣдніе дни въ Угличѣ, гдѣ были Султановъ, Шляковъ и Маасъ, - Губернаторъ сообщилъ мнѣ, что Султановъ *рветъ и мечетъ*; и вообще очень золъ на меня за мою пояснит. записку, гдѣ высказано было, что послѣдній проектъ Шлякова лучше проекта Султановскаго. Вѣрно правда глаза колетъ!! – Отъ Губернатора, распростившись съ¹¹ нимъ я пошелъ по Набережной и бульвару; было уже почти 4 часа. Я зашелъ къ Маасу, но не заставъ его дома передалъ мою просьбу, чтобы Маасъ побывалъ у меня нынче вечеромъ или завтра утромъ. Воротился домой въ 5^{мѣ} часу. Пообѣдалъ, а послѣ обѣда до чаю рас<к>ладывалъ пассьянсъ, послѣ же чаю, въ двѣ руки съ Татьяной мы начали дѣлать на дорогу папиросы. Набили и сдѣлали въ большую коробку 550 папиросъ, и большую коробку, я закупорилъ. Было уже 10 1/2 часовъ, а потому, я поужинавъ легъ въ 11 часовъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. – Вообще весь этотъ день прошелъ довольно дѣятельно.

// л. 91

172

Среда¹² 10^{го} Апрѣля

+5° тепла

Имянины Александра Осиповича Помиленко

и Александра Алексѣевича Виноградова

2 1/2 версты

Утромъ послѣ чаю, я и Татьяна занялись опять набивкою папиросъ, еще набили двѣ пачки, всего заготовлено для поѣздки 4 пачки т. е. 1000 папиросъ. За этимъ занятіемъ, засталъ меня Ив. Петров. Маасъ, пріѣхавшій ко мнѣ, по моей вчерашней просьбѣ. – Онъ разсказалъ мнѣ подробности объ Угличскомъ засѣданіи и объ негодованіи Султанова. – Впрочемъ новаго, противъ разсказа Губернатора, я ничего не уяснилъ. По уходѣ Мааса, я кое чѣмъ занимался до 12 часовъ, и въ это время вышелъ пѣшкомъ на Дворянскую, чтобы поздравить Помиленко съ имянинами. Тутъ засталъ Равичей, и нѣсколько другихъ посѣтителей. Была небольшая закуска и затѣмъ чай. Около 3^{хѣ} часовъ дня я вышелъ отъ Помиленко, и пѣшкомъ же воротился домой. – Кое какъ пообѣдалъ, а послѣ обѣда и послѣ чаю, занимался чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 9 1/2, поужиналъ и легъ въ постель около 10; вскорѣ заснулъ и спалъ отлично. -

Четвергъ 11^{го} Апрѣля

+5° тепла

2 версты

Проснувшись и напившись утренняго чаю, я въ виду завтрашняго выѣзда моего въ Петербургъ началъ укладываться, и сперва конечно уложилъ всѣ крупныя вещи

¹¹ В рукописи было: съ съ

¹² Далее было: 10^{го}

въ большую корзину. Операцию эту окончилъ къ 10 часамъ утра, и отдалъ корзину обшить полотномъ Татьянѣ, что вскорѣ было исполнено, и корзина была увязана веревкою, и совершенно готова, покончивъ съ этимъ я отправился на извозникъ на кладбище, чтобы проститься съ Мамой передъ выѣздомъ своимъ въ П<етер>бургъ, что я всегда дѣлаю. На кладбищѣ пробылъ недолго, панихиды не служилъ, а просто помолился надъ могилою. – Воротившись домой я позавтракалъ, и съ почтой получилъ письмо (неожиданно) отъ Женички. Въ письмѣ этомъ она желаетъ мнѣ счастливаго пути къ нимъ въ П<етер>бургъ. – Прочитавъ письмо я отправился на прогулку, чтобы сдѣлать нѣкоторыя покупки къ путешествію. Купилъ 10 сигаръ въ Магази́нѣ Лобанова<,> за тѣмъ прошелъ къ Зайцеву и купилъ икры $\frac{1}{2}$ ф., за тѣмъ къ Овсянникову, гдѣ купилъ $\frac{1}{2}$ ф. сыру и конфетъ, и съ покупками этими воротился пѣшкомъ же домой. – Въ 4 часа пообѣдалъ, послѣ обѣда до чаю раскладывалъ пассьянсъ, а послѣ вечерняго чаю, окончательно уложилъ всѣ вещи и мелкіе сакъ-вояжи; вообще приготовился къ раннему выѣзду на завтрашній день. – За тѣмъ уже около 12 легъ въ постель. Спалъ хорошо. -

Съ пятницы 12 по вторникъ 30^{го} Апрѣля былъ въ отсутствіи изъ дома при поѣздкѣ въ П<етер>бургъ

Въ пятницу 12^{го} Апрѣля проснулся въ 6 часовъ утра. Напился чаю, въ 7 часовъ пріѣхалъ вчера договоренный извозникъ и въ 7 $\frac{1}{4}$ я выѣхалъ со всею клажею на вокзалъ Московской Ж. Д. Въ 8 $\frac{1}{4}$ часовъ я усѣлся въ вагонъ 2^{го} класса, гдѣ во всемъ купе сидѣлъ одинъ, и поѣздъ нашъ двинулся. Это былъ поѣздъ товарно-пассажирскій. Сидя одинъ въ вагонѣ я сокращалъ время чтеніемъ послѣдней Книжки Русской Старины. – Незамѣтно проѣхалъ Ростовъ и слѣдующія станціи нигдѣ не выходя изъ вагона. Въ прочемъ въ Ростовѣ и Александровѣ вставалъ и выпилъ по стакану чаю. У Троицы вещи мои перенесли въ другой вагонъ, такъ какъ съ этой станціи поѣздъ шель уже почтово-пассажирскимъ ходомъ. Изъ Троицкой Станціи выѣхали въ 9^{мь} часу, а въ Москву поѣздъ прибылъ въ 10 $\frac{1}{2}$. По прибытіи въ Москву, я взялъ извозника, и со всѣми вещами поѣхалъ въ ближайшую Гостинницу *Съверную*. Тутъ за 1 р. 50 коп. получилъ не большой, - но очень приличный и спокойный номеръ. Водворившись въ этомъ номерѣ, я велѣлъ подать себѣ порцію котлетъ и самоваръ. Поѣвши и напившись чаю, я улегся въ постель уже въ 1 часъ ночи. Спалъ порядочно и проснулся въ 6 часовъ утра. Сейчасъ же велѣлъ подать себѣ самоваръ и напившись чаю, и упаковавъ нѣкоторыя вещи въ пледъ я въ 8 часовъ утра на извозникѣ двинулся въ Петербургскій вокзалъ. Пріѣхалъ во время. Взялъ билетъ до П<етер>бурга во 2^{мь} классѣ Спальнаго Вагона и усѣвшись въ него, ровно въ 9 часовъ по петербургскому времени поѣздъ нашъ двинулся въ путь. – Въ вагонѣ сидѣлъ совершенно одинъ. Для сокращенія времени занимался тѣмъ же чѣмъ и вчера, т. е. читалъ послѣднюю Книжку Русской Старины. Въ Клину съѣлъ порцію щей и выпилъ стаканъ чаю, въ Твери выпилъ стаканъ кофе, а въ Спировѣ и Бологое, по стакану чаю. Выѣхавъ изъ Бологое я залегъ спать, и спалъ въ вагонѣ довольно порядочно, и проснулся только подъѣзжая къ Любани, гдѣ выпилъ стаканъ кофе. Время отъ Любани до Петербурга прошло не замѣтно, и въ 7 $\frac{1}{2}$ часовъ утра поѣздъ приблизился къ Петербургскому вокзалу. – Я былъ совершенно готовъ, къ

выходу изъ вагона. На Дебаркадеръ меня встрѣтили всѣ мои дѣти а именно: Михаилъ Александровичъ и Женичка, Саша, и Андреюшка. Нечего и говорить какъ радостно было

// л. 91 об.

173.

наше свиданіе. Взявши вещи, мы въ четверомъ: я, Мих. Алекс.<> Женни¹³ и Саша усѣлись въ коляску, и Андреюшка взялъ особаго извозчика и мы всѣ двинулись къ Рыкачевымъ на Васильев. Островъ. Пріѣхавши къ нимъ, я радостно встрѣтился и перецѣловалъ всѣхъ 6 внуковъ. Адю Савостьянова, я засталъ еще въ П<етер>бургѣ. – Всѣ дѣтки значительно за годъ выросли въ особенности Шурочка, которая сдѣлалась настоящею уже¹⁴ взрослою дѣвицею! – Сейчасъ же усѣлись за семейный чай и проводили время въ разговорахъ. – Въ этотъ же день получена была телеграмма изъ Шацка отъ Влад. Констант. съ извѣстіемъ, что онъ выѣхалъ въ П<етер>бургъ за Адей, и будетъ въ П<етер>бургѣ во вторникъ 16^{го} въ 2 часа дня. – Бѣдный Адя былъ сильно взволнованъ скорымъ пріѣздомъ отца и скорымъ выѣздомъ его въ деревню. – Вообще весь этотъ день прошелъ въ разговорахъ, а послѣ обѣда мы составили семейный винтъ съ прикупкой. Играли по ¹/₁₀₀₀. Послѣ вечерняго чаю, сыновья ушли по домамъ, а мы оставшись одни скоро разошлись на ночлегъ. – Въ понедѣльникъ Страстной недѣли 15^{го} Апрѣля я послѣ утренняго чаю ходилъ пѣшкомъ въ баню, въ которой отлично вымылся, и за тѣмъ весь день не выходилъ изъ дому. Къ обѣду пришли сыновья, и послѣ обѣда составили обычный винтъ, который и продолжился до вечерняго чаю, послѣ котораго сыновья ушли по домамъ, а мы по спальнямъ. Во вторникъ 16^{го}, я былъ утромъ у обѣдни въ Церквѣ, послѣ которой воротясь домой и позавтракавъ, я съ Адюшей поѣхалъ въ вокзалъ (Московскій) для встрѣчи Влад. Конст. котораго мы и встрѣтили вмѣстѣ съ Адей въ 2 часа дня. – Послѣ обѣда Влад. Конст. ѣздилъ не надолго въ городъ къ доктору Акушеру, съ которымъ и стоворился, чтобы Д^{ръ} пріѣзжалъ къ нему въ деревню въ началѣ Іюня, и оставался у него въ продолженіи мѣсяца, и вообще до конца болѣзни Вари. Д^{ръ} взялъ за это 300 рублей, кромѣ тратъ на проѣздъ<> Дорого, - но за то спокойно! Жалѣть объ этой тратѣ нечего. – По возвращеніи Влад. Конст. мы устроили тоже¹⁵ домашній винтъ и играли до вечерняго чаю, и за тѣмъ по уходѣ Саши и Андреюшки легли спать. – Въ среду 17^{го} я въ Церкви не былъ въ виду выѣзда Влад. Конст. и Ади на Москву, - домой. Выѣхалъ онъ изъ дому въ 11^ч утра. Я ѣздилъ провожать его, куда пришли также и Саша съ Андреюшкой. Проводивъ его Андреюшка ушелъ на службу<> а я пѣшкомъ пошелъ по Невскому. Саша проводилъ меня до Казанскаго Собора и ушелъ домой. Вмѣстѣ съ нимъ я купилъ себѣ въ Гостинномъ дворѣ трауръ на рукава къ шинели и сюртуку. Трауръ этотъ положенъ былъ по случаю кончины Велик. Князя Николая Николаевича¹⁶ Старшаго. – Разставшись съ

¹³ Вместо: Женни – было: Саша

¹⁴ Далее было: дѣв

¹⁵ Вместо: тоже – было начато: д

¹⁶ Вместо: Николаевича – было: Николаевичу

Сашею, я дошелъ до Дворцовой площади и тутъ взявъ извозчика воротился домой. – Позабылъ записать, что еще въ день моего прїѣзда а именно въ воскресенье 14^{го}, мнѣ сообщилъ Андреюшка, что пансіонъ мой уже вышелъ, я просилъ его тогда же узнать какъ о суммѣ, такъ и о томъ когда пошло объ этомъ извѣщеніе Ярославскому Губернатору. – Къ обѣду въ этотъ день пришли по обыкновению Саша и Андреюшка, и Андреюшка сообщилъ мнѣ, что согласно Высочайше утвержденнаго положенія Комитета Министровъ мнѣ назначена пенсія въ 900 рублей въ годъ, о чемъ отъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и сообщено Министру Финансовъ 13^{го} Апрѣля за № 5395 и Ярославскому Губернатору тоже 13^{го} Апрѣля за № 5416^{мб}. – Ну слава Богу, дѣло о моей пенсіи окончательно уже рѣшено, и съ Іюня или даже въ срединѣ Мая я могу надѣетъ^{сь} получить ее за истекшіе мѣсяцы!! Слава Богу!!! Вечеръ этаго дня прошелъ также какъ и предшествовавшіе. – Въ четвергъ 18^{го} я былъ въ Церквѣ Финляндскаго Полка за обѣдней, и положилъ говѣть по субботу. Къ обѣду пришли сыновья, и мы провели день также какъ и предшествовавшіе. – Въ Пятницу, сыновья весь день не приходили, утромъ я былъ у обѣдни, а вечеромъ у вечерни и всенощной, послѣ которой исповѣдывался. Вечеръ провелъ обычнымъ порядкомъ. Въ Субботу съ утра я пошелъ въ Церковь, обѣдня началась въ 10 час. утра, и кончилась въ 1^{мб}. Я причастился Святыхъ Таинъ! – Воротясь домой пили чай. Къ завтраку пришли сыновья, которые послѣ завтрака ушли по домамъ, чтобы ночью къ 12 часамъ собраться въ Церкви Финляндскаго Полка къ заутренѣ. – Послѣ обѣда въ этотъ день я легъ отдыхать и заснулъ часа 2 хорошо. Проснулся къ 10 час. вечера, и сейчасъ же началъ одеваться въ мундирную форму. Въ 11 часовъ мы вышли къ заутренѣ пѣшкомъ и пришли въ Церковь, къ обходу, я все время стоялъ въ корридорѣ передъ Церковью, потому что въ Церквѣ рѣшительно невозможно было стоять. Заутреня окончилась въ 1 часъ утра, и мы сейчасъ же всей семьей (Саша и Андреюшка тоже были въ Церквѣ) воротились пѣшкомъ домой. Туда же пошли и Алымовы, а также и вдова Петра Алек.

// л. 92

174

Рыкачева – Александра Дмитриевна. Пришедши домой всѣ сѣли разгавливаться и это продолжалось до 3^{го} часу. Всѣ были радостны и довольны, - но только Анна Алекс. Алымова, высказывала неудовольство на свою дочь (Соню), что къ удивленію поддерживала и больная сестра ее (Маша). – За Софью Ильиничну заступались Мих. Алекс. и Женичка. Этотъ инцидентъ не много порушилъ праздничную гармонию. Вообще я узналъ многое весьма неприятное про ра<с>стройство спокойствія у Алымовыхъ, и всему этому причиною молодая жена Влад. Алымова и ея¹⁷ сестра. Видимо, что эти *твари* нарушаютъ спокойствіе (прежде невозмутимое) въ семействѣ Алымовыхъ! Жалко!! Послѣ розговѣнъ, сыновья ушли, равно какъ и всѣ гости, а мы легли спать. – Проснувшись въ 9 часовъ утра, я послѣ чаю, часовъ въ 11, одевшись въ мундиръ поѣхалъ съ визитомъ къ Троицкому, отъ котораго еще наканунѣ получилъ по почтѣ

¹⁷ В рукописи было: ее

поздравительную карточку. Тройницкаго не засталъ и оставилъ карточку, отъ него пѣшкомъ пошелъ къ Аннѣ Григорьевнѣ Достоевской, тамъ встрѣтился съ Андреюшкой. Отъ Анны Григорьевны, которая приглашала насъ всѣхъ къ себѣ обѣдать на среду 17^{го} Апрѣля, я отправился къ Трушлевицамъ, гдѣ встрѣтился съ Михаиломъ Александровичемъ. – Отъ Трушлевичъ хотѣлъ было поѣхать къ Голеновскимъ, - но отъ Николая Голеновскаго (доктора) съ которымъ встрѣтился на улицѣ узналъ что Саша Голеновскаго и его жены нѣтъ дома, а потому я не ѣздя къ нимъ на извощикѣ воротился домой. Въ часа 4^{ре} мы всею семьєю отправились обѣдать къ Аннѣ Алекс. Алымовой, которая пригласила насъ къ обѣду еще наканунѣ. Туда же пришли Саша и Андреюшка. – Послѣ обѣда составился винтъ; сыгравъ 4 роб<б>ера мы всѣ отправились по домамъ и тѣмъ закончили первый день праздника. – На второй день праздника 22^{го} Апрѣля, я послѣ утренняго чаю, часовъ въ 10 утра, вышелъ пѣшкомъ изъ дома отъ Набережной сѣлъ на конку и доѣхалъ до Невскаго<.> Тутъ перешелъ на другую конку и по Невскому доѣхалъ до Литейной, за тѣмъ по Владимірской прошелъ въ Разъѣзжую на квартиру къ Андреюшкѣ. Его къ сожалѣнію не засталъ дома, отъ него тѣмъ же путемъ по Владимірской прошелъ весь Невскій и на углу площади сѣлъ на конку и доѣхалъ до 7^й линіи. Отсюда пѣшкомъ воротился домой, тутъ сообщили мнѣ что былъ Саша Голеновскій и приглашалъ всѣхъ насъ къ себѣ на четвергъ 25 вечеромъ. – Къ обѣду пришли Саша и Андреюшка, и мы пообѣдавъ по обычаю сѣли винтить и провели этотъ день также какъ и предшествовавшіе. Передъ прощаньемъ съ Сашей и Андреюшкой я обѣщался быть у нихъ обоихъ завтра утромъ. Третій день праздника во вторникъ 23^{го} Апрѣля, были именины Шурочки, я поздравилъ ее и далъ въ подарокъ 5 рублей. Къ этому дню Михаилъ Александр. пригласилъ къ себѣ на обѣдъ Трушлевичей¹⁸. – Послѣ утренняго чаю, я вышелъ изъ дому, и на извощикѣ доѣхалъ до Андреюшки (Разъѣзжая). Онъ поджидалъ меня. – Посидѣвъ не долго у него, мы вмѣстѣ съ нимъ отправились къ Сашѣ. У него посидѣли часа два, и онъ угостилъ насъ прекраснымъ завтракомъ (икра, омары, сыръ и проч.). Отъ него я съ Андреюшкой поѣхалъ на извощикѣ къ Рыкачевымъ, куда вскорѣ пришелъ и Саша. Къ 5^{му} часу дня пріѣхали Трушлевичи и мы всѣ вмѣстѣ пообѣдали. Послѣ обѣда играли въ карты по 1/1000. – Въ 10 часовъ гости и сыновья уѣхали. – Вечеромъ въ этотъ день я получилъ письмо отъ Анны Григорьевны Достоевской съ извиненіемъ, что она не можетъ принять насъ къ обѣду въ среду (какъ приглашала) и просила меня сообщить ей письменно когда мы всѣ можемъ пообѣдать у нее¹⁹. – Я отвѣтилъ, что всѣ дни у насъ разобраны и что мы не можемъ воспользоваться ея приглашеніемъ. – Четвертый день праздника т. е. Среду 24^{го} я никуда изъ дому не выходилъ, чувствуя себя немного нездоровымъ²⁰<.> Къ завтраку пришелъ Саша, а потомъ и Андреюшка поздно вечеромъ къ обѣду (такъ какъ у него уже начались служебныя занятія)<.> День прошелъ незамѣтно въ

¹⁸ В рукописи было: Трушлевичевыхъ

¹⁹ В рукописи было: у нея

²⁰ Далее поставлен авторский знак: xxx. Слева на полях под таким же знаком сделана запись: Въ этотъ день впрочемъ мы съ Женичкой ходили съ визитомъ къ молодымъ Алымовымъ. Влад. Ильичу. Жена его, по рожицѣ не противна, - но слишкомъ груба въ обращеніи. Отъ нихъ я прошелъ до Набережной и отъ Набережной домой.

обычныхъ занятіяхъ, и мы всѣ были очень рады, что не пришлось сегодня идти къ Аннѣ Григорьевнѣ Достоевской. – Въ Четвергъ 25^{го} я по конкамъ добрался до Невскаго<> а по Невскому пѣшкомъ сдѣлалъ нѣкоторыя покупки. – Воротясь домой засталъ Сашу, который пришелъ ранѣе обыкновеннаго, мы сѣли съ нимъ вдвоемъ играть въ преферансъ, время до 7 1/2 часовъ провели обычнымъ порядкомъ, а въ 8^{мѣ} часовъ я, Мих. Алекс. и Жен<н>и поѣхали къ Голеновскимъ, тамъ кромѣ брата его Николая никого не было. Напившись обычнаго чаю, мы въ четверомъ<> я, Мих. Алекс. и два брата Голеновскихъ сѣли винтить (безъ прикупки) по 1/100; сыиграли 6 роб<б>еровъ, и я остался въ выигрышѣ 1 р. 60 коп. По окончаніи игры мы сейчасъ же двинулись на извозникахъ домой и пріѣхали часу въ 1^{мѣ} ночи. Сейчасъ же легли спать. – Въ Пятницу 26^{го} я послѣ чаю, часовъ въ 10 снова пошелъ на Невскій, и сдѣлалъ нѣкоторыя покупки, воротился на извозникъ домой. Къ обѣду пришелъ Саша, а Андреюшка не приходилъ.

// л. 92 об.

175

Въ этотъ день у Рыкачевыхъ обѣдала какая то пріѣзжая дама съ своею дочкою. Послѣ обѣда по обыкновенію играли въ семейный винтъ, и день кончился какъ обыкновенно. – Въ субботу 27^{го} Апрѣля я съ утра уложилъ всѣ большіе вещи въ большую корзину и няня Наталья увязала ее и обшила полотномъ. Къ раннему завтраку приходилъ Андреюшка, но вскорѣ ушелъ обѣщавъ завтра въ воскресенье утромъ къ 8 1/2 часамъ быть въ Николаевскомъ вокзалѣ чтобы проводить меня, такъ какъ въ воскресенье утромъ, я собирался выѣхать изъ Петербурга. Саша же просидѣлъ до 3 1/2 часовъ²¹, т. е. до нашего выхода къ Трушлевичамъ на обѣдъ. – До этаго времени мы съ Сашей продолжали игру въ преферансъ, - но не dokonчили и отложили ее (списавъ на записку) до пріѣзда Саши въ Ярославль. Въ 3 1/2 часа, я по дорожному уже, въ старомъ сюртукѣ отправился вмѣстѣ съ Сашей по конкѣ на Невскій. Вскорѣ въ этотъ же вагонъ конки сѣли и Михаилъ Алекс. съ Женей. Доѣхавъ до Невскаго, я распростился съ Сашей, который тоже обѣщался прійти завтра на вокзалъ проводить меня, и вмѣстѣ съ Рыкачевыми пересѣли на конку Невскаго Проспекта. Доѣхавъ до Литейной встали и пѣшкомъ дошли до Трушлевичей²². Тамъ застали уже Голеновскихъ, и двухъ тетокъ Марьи Петровны Голеновской. Сейчасъ же сѣли за обѣдъ, который оказался очень параднымъ и вкуснымъ. Послѣ обѣда составился винтъ въ четверомъ по 1/100: я, Мих. Алекс. Голеновскій<> Александръ и Трушлевичъ. Сыиграли 6 роб<б>еровъ, я остался въ выигрышѣ 76 коп. Михаилъ же Алекс. проигралъ, бѣдный, свыше 5 рублей. По окончаніи игры я съ Михаиломъ²³ Алекс. сейчасъ же простились съ хозяевами и вышли (Женичка ушла ранѣе). – На извозникъ доѣхали до дому къ 10 час. вечера. Дома напились вечерняго чаю и разошлись по спальнямъ. Я же долго не могъ заснуть, укладывая мелочи и подводя счеты, но наконецъ часу во 2^{мѣ} заснулъ. – Въ воскресенье 28^{го} проснулся въ 6 часовъ утра; вскорѣ проснулись

²¹ Вместо: до 3 1/2 часовъ – было: до 4 часовъ

²² В рукописи было: Трушлевичевыхъ

²³ В рукописи было: Михайловъ

и мои хозяева: напились чаю, и въ 7 1/2 часовъ на двухъ извозчикахъ мы выѣхали въ вокзалъ Желѣзной Дороги. – Передъ выѣздомъ я простился съ внуками<,> а равно и съ Мих. Алекс. и Женичкой, до слѣдующаго свиданія, ежели Богъ дастъ дожить²⁴, въ будущую Пасху. – Въ 8 1/4 часовъ мы были уже въ вокзалѣ. Вскорѣ подошли туда и Саша съ Андреюшкой. Я взялъ сейчасъ же билетъ въ спальномъ вагонѣ 2^{го} класса и вскорѣ тамъ помѣстился. Вагонъ этотъ оказался очень небольшимъ, и сосѣдомъ моимъ оказался до Москвы, какой то болѣзненный господинъ не могшій выносить табачнаго дыму; такъ что я былъ обрѣченъ на суточное говѣнїе относительно курева. Въ 9 часовъ прозвонилъ 3^й звонокъ, и я окончательно распростившись съ Рыкачевыми, Сашей и Андреюшкой закупорился въ вагонъ. – Вскорѣ поѣздъ двинулся, и я нѣсколько времени глазами слѣдилъ за оставшимися близкими сердцу!!! – Вскорѣ я освоился въ вагонѣ. – Путь безъ всякихъ приключеній до самой Москвы былъ совершенъ благополучно. Ночь я спалъ хорошо, и проснулся передъ Клиномъ т. е. вблизи Москвы. Въ 7 1/2 часовъ по московскому времени поѣздъ подошелъ къ Москвѣ. Носильщикъ перенесъ мои вещи въ Сергіевскій вокзалъ, гдѣ я и здалъ ихъ на храненіе до вечера. Самъ же умывшись вышелъ изъ вокзала и отправился на извозикѣ къ сестрѣ Варварѣ Михайловнѣ. – Ее засталъ при той же обстановкѣ какъ и въ прежнія свои посѣщенія. Напился у нее²⁵ чаю. Варвара Михайловна, между прочимъ передала мнѣ нѣсколько писемъ нашихъ родителей, а равно и нѣсколько писемъ вообще семейныхъ; чѣмъ я былъ очень доволенъ. – Часовъ въ 11, я простившись съ ней на извозикѣ поѣхалъ на Лазарево²⁶ кладьбище²⁷, чтобы поклониться праху матери. Могилу и памятникъ я на силу нашель, дѣло въ томъ что каменную ограду внутри и близъ которой находилась могила, - нынѣ разобрали, такъ что могила оказалась уже не у ограды<,> а въ срединѣ кладьбища. Но впрочемъ памятникъ еще находится въ исправности. Помолвившись надъ могилой, я на томъ же извозикѣ отправился къ Шмаковымъ въ большую Молчановку. – Во время поѣздки на кладьбище²⁸, я два раза проѣхалъ мимо Московск. Марьинской больницы, и очень внимательно осмотрѣлъ съ наружи каменный 3^{мъ} этажный флигель гдѣ я родился. (Въ немъ по улицѣ 5 оконъ, а въ чистый дворъ <1 нрзб.> 13 оконъ). – Къ Шмаковымъ пріѣхалъ уже въ 1^{мъ} часу. Ихъ обоихъ засталъ дома и у нихъ гостя Полковника Сулу Петровскаго (мужа умершей Надежды Михайловны урожд. Шмаковой). – У Шмаковыхъ позавтракалъ. Они приглашали меня обѣдать, но я уклонился. При прощаньѣ Алексѣй Семеновичъ

// л. 93

176

передалъ мнѣ два экземпляра послѣдняго Номера Московскаго Листка (изд. Пастухова), гдѣ помѣщена его передовая статья объ Евреяхъ. Онъ сообщилъ мнѣ также что въ скоромъ времени появится цѣлая Трилогія (его же

²⁴ Далее было: до

²⁵ В рукописи было: у нея

²⁶ Вместо: Лазарево – было: Лазаррво

²⁷ В рукописи ошибочно: кладьбищѣ

²⁸ В рукописи ошибочно: кладьбищѣ

Алекс. Семенов.) о Евреяхъ, въ трехъ Нумерахъ того же Московскаго Листка. – Нумера этихъ листовъ, онъ обѣщалъ мнѣ прислать въ Ярославль. – Отъ Шмакова я до Страстнаго Бульвара прошелъ пѣшкомъ, и такъ какъ пошелъ довольно сильный дождь, то я взявъ извозчика поѣхалъ на Сергіевскій вокзалъ гдѣ и былъ въ 5^{мѣ} часу дня. – Тутъ пообѣдалъ и напился чаю, и досидѣвъ до 7 1/2 часовъ²⁹; взялъ билетъ I^{го} класса до Ярославля. Тогда же сѣлъ въ вагонъ; а въ 8 часовъ 12 минутъ вечера поѣздъ нашъ двинулся въ Ярославль. – Немного посидѣвъ, я улегся спать, и спалъ спокойно до Петровска. Въ Ростовѣ выпилъ стаканъ кофе, а за тѣмъ чрезъ два часа т. е. въ 7 часовъ 8 минутъ утра былъ уже въ Ярославль, а около 8^{мѣ} часовъ былъ уже дома, заставъ дома всё исправнымъ и благополучнымъ. -

Вторникъ 30^{го} Апрѣля.

Пріѣздъ въ Ярославль

Пріѣхавъ домой, я весь день вторника провелъ дома никуда не выходя изъ дому. Сперва разобралъ всё вещи изъ корзины и сакъ-воляжей, за тѣмъ написалъ телеграмму въ П<етер>бургъ Рыкачевымъ слѣдующаго содержанія: «*Петербургъ, Островъ, 10^я Линія домъ 31. Рыкачевымъ. – Пріѣхалъ благополучно. Здоровъ. Всѣхъ цѣлую, благодарю. Достоевскій*». – Телеграмму эту Татьяна утромъ же снесла въ Телеграфную Станцію. По приходѣ ея, я немного позавтракалъ и легъ отдохнуть. Заснулъ часа 1 1/2 отлично. Проснувшись пообѣдалъ. Послѣ обѣда кое что разбиралъ и приводилъ въ порядокъ. Въ 8^{мѣ} часу пилъ чай. Около этого времени мнѣ принесли бумагу изъ Губернскаго Правленія, въ которой, я официально увѣдомляюсь, что мнѣ съ 11^{го} Декабря прошлаго года назначена пенсія по 900 рублей въ годъ. Ну и слава Богу. – Послѣ чаю немного посидѣвъ я часовъ въ 9 легъ въ постель, вскорѣ заснулъ и спалъ отлично.

<В верхней части листа расчеты заработной платы Александра Андреевича Достоевскаго. – Ред.>

29^{го} Маія 1890 года Высочайше утверждено «Положеніе Объ Императорской Военно-Медицинской Академіи<>> и новыя Штаты. По Штатамъ этимъ положено

	Жалованья безъ вычета				Столовыя съ вычетомъ				Классъ должн.	Разрядъ пенсіи
	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.		
Прозектору при Академіи	1276	59	1176	-	159	57	147	-	VII	по Учебной службѣ
итого за вычетомъ Жалованья и Столов.	1323 рубля									
Сверхъ	150									

²⁹ Вместо: до 7^{мѣ} часовъ – было: до 7 1/2 часовъ

того квартирн ые			
<p>Всего – <i>1473 рубл.</i> или въ мѣсяць <i>122 р. 75 коп.</i></p>			

Саша назначень Прозекторомъ Военно-Медицинской Академіи по Кафедрѣ Гистологіи 7^{го} Октября 1890 года.